Abschlussprifung

2004

an den Realschulen in Bayern
BETRIEBSWIRTSCHAFTSLEHRE/RECHNUNGSWESEN

NACHTERMINAUFGABE

Martina Kuster leitet ein Unternehmen, das sich auf die
Fertigung von Geschirrspiilmaschinen spezialisiert hat und
unter dem Firmennamen ,Martina Kister Kichenma-
schinen e. Kfr.”, abgekirzt , MKK* bekannt ist.

Das Unternehmen ,MKK" ist beim Registergericht Min-
chen unter der Nummer HRA 250971 eingetragen.

Als Mitarbeiterin bzw. Mitarbeiter im Unternehmen ,, MKK*“
sind Sie mit verschiedenen Aufgaben des betrieblichen
Rechnungswesens betraut. Im Rahmen lhrer Tatigkeit
erhalten Sie eine Reihe von Aufgaben zur Bearbeitung.
Hierbei miissen Sie folgende Vorgaben beachten:

?? Bei Buchungsséatzen sind stets Kontennummern, Kon-
tennamen (abgekurzt mdoglich) und Betrdge an-
zugeben.

?? Bei Berechnungen sind jeweils alle notwendigen L06-
sungsschritte und Nebenrechnungen anzugeben.

?? Soweit nicht anders vermerkt, gilt ein Umsatzsteuer-
satz von 16%.

?? Alle Ergebnisse sind in der Regel auf zwei Nachkom-
mastellen genau anzugeben.

Martina Kuster
Kichenmaschinen

e. Kfr.

Informationen zum Unternehmen ,MKK*:
Inhaber Martina Kister, e. Kifr.
Rechtsform Einzelunternehmen
Handelsregister Registergericht Minchen HRA 250971
Anschrift (Firmensitz) Romerstr. 115, 89233 Neu-Uim
Telefon 0731 7152-0
Fax 0731 715230
E-Mail kuester@donaunet.de
Internet www.kuester.kuechenmaschinen.de
Steuernummer 151/073/89212
Umsatzsteuer-ldentifikationsnummer | DE 348596596
Zweck des Unternehmens Fertigung und Verkauf von Geschirrsptlmaschinen fir

Schulkiichen und Kantinen
Geschaftsjahr 1. Januar bis 31. Dezember
Stoffe und Handelswaren:
Rohstoffe Edelstahl, Kunststoffgranulat, Feinbleche
Fremdbauteile Geschirrkorbe, Umwaélzpumpen, Kabelbaume, ...
Hilfsstoffe Lacke, Isoliermaterialien, Schrauben, ...
Betriebsstoffe Strom, Gas, Wasser, Schmierstoffe, Heizdl, ...
Handelswaren Geschirrspulmittel, Geschirrreiniger




Nachtermin 2004

Aufgabe 1

[Aufgabe 1

Zu Beginn des neuen Geschéftsjahres 2003 haben Sie als Mitarbeiter des Unternehmens
»,MKK" eine Reihe von Vorgangen zu bearbeiten:

1.1

1.2

1.21

1.2.2

1.2.3

1.3

1.4

Zur Barzahlung kleinerer Ausgaben heben Sie vom Bankkonto 800,00 € in kleinen
Scheinen und in Miinzen ab.
Bilden Sie den Buchungssatz.

Barverkauf eines gebrauchten Aktenschranks fur 899,00 € brutto. Der Aktenschrank
war im Mai 2001 fir 1.998,00 € brutto gekauft und seither zweimal degressiv mit ei-
nem AfA-Satz von 20% abgeschrieben worden. Zum 31.12.2002 steht der Akten-
schrank noch mit 1.102,34 € zu Buche.

Bilden Sie die Buchungssétze fir den Verkauf des Aktenschranks.
Woflr steht die Abkurzung ,AfA" (genauer Wortlaut)?

Nennen Sie einen Grund, warum sich das Unternehmen ,MKK*“ fiir das degressive
Abschreibungsverfahren entschieden hatte.

Am 1. Februar 2003 erhalten wir von der Gewerbebank Neu-Ulm eine Zinsgutschrift
fur den Zeitraum 01.11.2002 bis 31.01.2003 (Festgeldanlage) in Hohe von 480,00 €.
Bilden Sie den Buchungssatz fur die Zinsgutschrift auf dem Geschaftsbankkonto.

Aufgrund unseridser Rabattpraktiken unseres Konkurrenten Mullerhofer Kiichengeréte
fuhrten wir seit Februar 2002 einen Musterprozess. Hierfur war Ende 2002 ein Betrag
in Hohe von 6.500,00 € zurlickgestellt worden. Mitte Februar 2003 erhalten wir folgen-
des Schreiben unseres Rechtsbeistandes:

(@ )

In diesem Zusammenhang freue ich mich, IThnen mitteilen zu kénnen, dass wir
diesen Musterprozess erfolgreich abschlief3en konnten. Das zustandige Amts-
gericht hat unsin alen Punkten Recht gegeben und die Fa. Mllerhofer e. K.
angewiesen, diese Praktiken in Zukunft bel Androhung einer Geldstrafe zu un-
terlassen.

Da auch die Anwalts- und Gerichtskosten von der Fa. Mllerhofer e. K. getra-
gen werden missen, entstehen Ihnen keinerlel Kosten.

Mit freundlichen Griiflen,

Silke Rechthaber, RAIN

)

141

1.4.2

1.4.3

Warum darf bei der Bildung einer Rickstellung keine Umsatzsteuer ausgewiesen
werden?

Fur welchen ausgeschriebenen Begriff steht der Zusatz ,e. K.“?

Bilden Sie den Buchungssatz fur das oben stehende Schreiben.
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Aufgabe 2

Zur Berechnung der Gemeinkosten-Zuschlagsatze und der Selbstkosten liegt Ihnen folgen-

des Rechenblatt zur Tabellenkalkulation vor:

A B C D
1 Gesamtkalkulation % EUR EUR
2 |Fertigungsmaterial 160.000,00
3 |+ Materialgemeinkosten 8,50 13.600,00
4 | Materialkosten 173.600,00
5 |Fertigungsléhne 175.000,00
6 |+ Fertigungsgemeinkosten 142,00 248.500,00
7 | Fertigungskosten 423.500,00
8 |Herstellkosten der Erzeugung 597.100,00
9 |- Bestandserhohungen 3.150,00
10 |+ Bestandsminderungen 11.050,00
11 |Herstellkosten des Umsatzes 605.000,00
12 |+ Verwalt.-/Vertriebsgemeinkosten 24,00 145.200,00
13 | Selbstkosten des Umsatzes 750.200,00
2.1 Welche Formel musste im Rechenblatt jeweils eingegeben werden
2.1.1 zur Berechnung der Herstellkosten der Erzeugung in Zelle D8 und
2.1.2 zur Berechnung des (gemeinsamen) Zuschlagsatzes fur die Verwaltungs- und Ver-
triebsgemeinkosten in Zelle B12?
2.2 Nennen Sie ein konkretes Beispiel flr Fertigungsmaterial im Unternehmen ,MKK",
2.3 Im Monat Juni wurden auf Grundlage obiger Zuschlagsatze fir die Herstellung einer
Geschirrspilmaschine Typ ,ECOMAT* Herstellkosten in Héhe von 260,00 EUR er-
mittelt. Der Rohstoffverbrauch betrug 80,00 EUR. Ferner fielen 3,80 EUR Entwick-
lungskosten an.
2.3.1 Ermitteln Sie die Fertigungskosten fur eine Geschirrspilmaschine.
2.3.2 Berechnen Sie die Fertigungslohne fir eine Geschirrspilmaschine.
2.4 Der kalkulierte Listenverkaufspreis lasst sich am Markt nicht erzielen, da vor allem

auslandische Konkurrenten billiger anbieten. Deshalb beschliel3t die Unternehmens-
leitung, den Listenverkaufspreis netto mit 410,00 EUR anzusetzen.

Ermitteln Sie den verbleibenden Gewinn in EUR und in Prozenten, wenn ,MKK" mit
einem Kundenrabatt von 15% kalkuliert.
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Aufgabe 3

Far die Herstellung von Geschirrsplilmaschinen bezieht das Unternehmen ,MKK" 200 elekt-
ronische Umwalzpumpen zum Listeneinkaufspreis von 162,00 EUR netto je Gerat. In der
Rechnung 515/03 vom 14.03.2003 sind folgende Liefer- und Zahlungsbedingungen ausge-
wiesen:

?? 3% Skonto bei Zahlung innerhalb von 10 Tagen

?? Zahlungsziel 90 Tage

?? Lieferung frei Haus

3.1 Bilden Sie den Buchungssatz fir die Eingangsrechnung 515/03.
3.2 Das Unternehmen ,MKK* méchte den Skonto ausnutzen.
Berechnen Sie den Uberweisungsbetrag, wenn der Skonto in Anspruch genommen

wird.

3.3 Zur Information Uber den Kontostand liegt Ihnen der letzte Kontoauszug vor:

Genossenschaftsbank Donautal
7 Kontoauszug

= Nummer 41 Konto 58256 Seite 1/1

24.03.2003/11:35 Uhr Martina Kister Kichenmaschinen
i i Betrag (EUR)
Bu.-Tag | Wert | Bu.-Nr. Vorgang Gutschrift | Belastung
21.03. | 21.03. | 954 |Barabhebung 500,00

= | Kontokorrentkredit EUR 30.000,00 | alter Kontostand 8.875,50

verfugbar EUR 38.375,50 | neuer Kontostand 8.375,50

3.3.1 Um wie viel EUR musste das Bankkonto Giberzogen werden, wenn die Rechnung
515/03 innerhalb der Skontofrist beglichen wird?

3.3.2 Berechnen Sie die Einsparung (Skontovorteil), wenn die Bank derzeit 9,75% Sollzin-
sen berechnet.

3.4 Die Rechnung 515/03 wird noch am 24. Marz 2003 per Online-Banking beglichen.
Bilden Sie den Buchungssatz fir den Rechnungsausgleich.



Nachtermin 2004

Aufgabe 4

Ihnen liegt folgender Beleg vor:

Martina Kuster e. Kfr.
Kiichenmaschinen

Registergericht Miinchen HRA 250971
Steuernummer: 151/073/89212
USt-IdNr. DE 348596596

Tel.: 0731 7152-0

Fax: 0731 715230

Martina Kiister Kichenmaschinen « Rémerstr. 115 « 89233 Neu-Ulm REC h nun g

Kichenausstattung Schindler GmbH Datum: 14.04.2003

Talweg 72 Rechnungsnummer: 899/03
. ) |

86381 Krumbach (Bei Zahlung bitte angeben!)

Ihr Auftrag vom: 20.03.2003 Auftrags-Nr.: 899/1 Kunden-Nr.: 4567
Wir lieferten Ihnen frei Haus:
Pos.| Menge | Art.-Nr. Artikel Einzelpreis | Gesamtpreis
(EUR) (EUR)
1 25 33322 | Geschirrspilmaschinen , Spulfix* 675,00 16.875,00
Kundenrabatt 10% auf Geschirrspllmasch. - 1.687,50
2 100 13344 | Pakete Geschirrreiniger 3,00 300,00
Warenwert USt 7% USt 16% Rechnungsbetrag
15.487,50 EUR 2.478,00 EUR 17.965,50 EUR

Erflllungsort und Gerichtsstand fiir beide Teile ist Neu-Ulm.
Zahlungsbedingungen:
Die Rechnung ist fallig am 14.05.2003.
Bei Zahlung bis zum 24.04.2003 gewahren wir 2% Skonto.
Bankverbindung: Genossenschaftsbank Donautal — Konto 58256 — BLZ 546 121 02

4.1 Bei der Lieferung fallen fur das Unternehmen ,MKK*" 278,40 EUR brutto Frachtkosten
an.
Bilden Sie den Buchungssatz fir die Barzahlung der Frachtkosten.

4.2 GemaR der oben stehenden Rechnung wird ein Rabatt gewabhrt.
Nennen Sie einen Grund, der ein Unternehmen veranlassen kénnte, seinen Kunden
Mengen-, Treue- und Sonderrabatte zu gewahren.

4.3 Bilden Sie den Buchungssatz fur die oben stehende Rechnung.

4.4  Noch vor Falligkeit der Rechnung erfahren wir, dass das Unternehmen Kiichenaus-
stattung Schindler GmbH Insolvenz angemeldet hat.
Erstellen Sie den Buchungssatz.

4.5 Ende Juli teilt der Insolvenzverwalter mit, dass das Insolvenzverfahren ,mangels Mas-
se“ nicht er6ffnet wird. Bilden Sie den Buchungssatz.

4.6 Erklaren Sie, was unter dem Begriff ,mangels Masse" zu verstehen ist.
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Aufgabe 5

Aus der Vorkontierungsliste eines Finanzbuchhaltungsprogramms liegt Ihnen folgender Aus-
zug zum Kauf von 125 Metallbau-Aktien vor:

BA Datum Soll Haben | BNR Text Betrag (EUR) UCo
B/N
10.06.2002 2700 2800 | 455 |---------------- 5.883,25
51 Zu welchem Stlckkurs wurden die Aktien erworben, wenn 1% Spesen vom Kurswert
berechnet wurden?
5.2 Sie haben die Entwicklung der Aktienkurse bereits langere Zeit beobachtet. In die-

sem Zusammenhang lesen Sie den folgenden Text aus dem Wirtschaftsteil der ortli-
chen Tageszeitung:

Uber 10% pro Jahr: Aktien im Vergleich am besten

Die Aktie ist trotz der schlechten Erfahrun-
gen, die Anleger mit ihr in den letzten drei
Jahren gemacht haben, langfristig die Anla-
ge, die am meisten bringt. Ein Vergleich mit
den Renditen von anderen Geldanlagemdg-
lichkeiten spricht fur die Aktie.

Deutsche Aktien rentierten sich in den zurtick-
liegenden 20 Jahren im Jahresdurchschnitt mit
10,2%. Anlagen am deutschen Geldmarkt lagen
demgegentiber nur bei durchschnittlich 5,2%.
Eine Studie belegt: Innerhalb von 10 Jahren hat-
ten Aktien in 27 von 39 Fdlen, dso in rund
69%, eine hohere Wertentwicklung als festver-
zindiche Wertpapiere.

Ungeachtet der langfristigen Uberlegenheit der
Aktien sollten Anleger die Risiken dieser Anla-
ge unbedingt beriicksichtigen. Hausse-Jahre, al-
so Jahre mit langer anhaltenden Kurssteigerun-
gen von 88% wie 1985 wechsaln mit kréftigen
Ruckschldgen. So mussten deutsche Dividen-
denwerte 2002 eine Wertminderung von mehr
als 44% hinnehmen. Aber in der Vergangenheit
wurden die Rickschldge bisher stets von kréfti-
gen Aufwartsbewegungen mehr als wettge-
macht.

Selbst wenn die Wirkung der Steuer beriicksich-
tigt wird, vergroRert sich der Renditevorsprung
der Aktienanlage gegenilber anderen Anlage-
formen wie zum Beispid Anleihen.

5.2.1

5.2.2

5.2.3

5.3

54

Erklaren Sie den Begriff ,Hausse".

Wie viel Prozentpunkte betrégt der durchschnittliche Renditeunterschied der letzten

20 Jahre zwischen Aktien und Geldmarktanlagen?

Zu obigem Text liegen Ihnen vier Aussagen vor. Geben Sie auf Inrem Losungsblatt

die Kennbuchstaben der zwei zutreffenden Aussagen an:
A
B:
C:
D: Die Wertminderung des Jahres 2002 ist zwischenzeitlich wieder durch Aufwarts-

Am 5. August 2003 werden alle Metallbau-Aktien verkauft.
Bilden Sie den Buchungssatz, wenn die Bankgutschrift 5.346,00 EUR betragt.

Trotz Ruckschlagen sind Aktien langfristig die rentabelste Anlageform.
Innerhalb von 10 Jahren wiesen Aktien in rund 69% der Félle eine bessere Ren-

dite auf als festverzinsliche Wertpapiere.

2002 war ein Hausse-Jahr mit Wertverlusten von mehr als 44%.

bewegungen mehr als wettgemacht.

Berechnen Sie die effektive Verzinsung der Aktienanlage, wenn wahrend der Besitz-
dauer von 421 Tagen aul3er Dividenden in Hohe von insgesamt 281,25 EUR noch
30,00 EUR an Depotgebiuhren anfielen.



Nachtermin 2004

Aufgabe 6

Ihnen liegt die Gewinn- und Verlustrechnung des Unternehmens ,MKK" des Jahres 2003 vor:

GuV-Konto des Unternehmens

Soll ~MKK“ zum 31. Dezember 2003 Haben
6000 AWR 1.859.964,00| 5000 UEFE 4.110.665,00
6010 AWF 444.200,00|5100 UEHW 1.110.825,00
6020 AWH 252.000,00|5200 BV 2.000,00
6040 AWVM 35.000,00|5400 EMP 12.150,00
6080 AWHW 544.450,00|5430 ASBE 2.000,00
6140 AFR 2.500,00|5450 EAWB 28.122,00
6160 FRI 15.235,00|5460 EAVG 11.000,00
6200 L 550.000,00 | 5490 PFE 8.000,00
6300 G 112.000,00]5495 EFO 7.500,00
6400 AGASV 154.000,00|5710 ZE 8.150,00
6420 BBG 4.000,0015780 DDE 1.200,00
6520 ABSA 362.000,00|5784 EAWP 4.000,00
6540 ABGWG 3.149,00
6700 AWMP 12.000,00
6710 LS 15.455,00
6730 GEB 14.500,00
6750 KGV 2.500,00
6770 RBK 21.245,00
6800 BMT 13.839,00
6810 ZFL 3.000,00
6820 PUK 64.850,00
6850 REK 43.400,00
6870 WER 79.300,00
6900 VBEI 25.315,00
6920 BWB 4.500,00
6930 VSF 1.500,00
6950 ABFO 16.000,00
6960 VAVG 4.000,00
6990 PFAW 3.000,00
7000 GWST 25.000,00
7020 GRST 15.500,00
7030 KFZST 13.000,00
7460 VAWP 2.000,00
7510 ZAW 166.125,00
3000 EK 421.085,00

5.305.612,00 5.305.612,00

6.1 Bilden Sie den Buchungssatz fur den Abschluss des Kontos 8020 GuV.

6.2 Geben Sie an, ob in diesem Jahr ein Mehr- oder Minderbestand an Fertigen und
Unfertigen Erzeugnissen vorlag (mit Begriindung).

6.3 Berechnen Sie die Kennzahl der Umsatzrentabilitat.

6.4 Berechnen Sie die Kennzahl der Eigenkapitalrentabilitat, wenn die Privatentnahmen
150.000,00 € und der Schlussbestand des Eigenkapitals 5.600.000,00 € betrugen.

6.5 Beurteilen Sie die Kennzahl der Eigenkapitalrentabilitat.
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Wichtig: Dieses Arbeitsblatt ist mit abzugeben!

Aufgabe 7

Die folgenden Aufgaben 7.1 bis 7.5 sind auf diesem Aufgabenblatt zu bearbeiten.

7.1 Investitionen in Anlagegtter werden von Unternehmen aus verschiedenen Griinden
vorgenommen, z. B. Ersatzinvestition (Kennbuchstabe A), Erweiterungsinvestition
(Kennbuchstabe B) und Rationalisierungsinvestition (Kennbuchstabe C).

Ordnen Sie diese Investitionsgriinde (Kennbuchstaben) den folgenden Fallen zu:

Falle: Kennbuchstabe

Austausch einer defekten Maschine durch eine neue.

Kauf einer neuen Maschine um Kosten zu senken.

Kauf einer neuen Maschine um alle Auftrage ausfiihren zu kénnen.

7.2 Kreuzen Sie an, welche zwei Positionen beim Kauf einer computergesteuerten Maschi-
ne zu den Anschaffungsnebenkosten gehéren:

&< Montage &< Schmiermittel &< Strom &< Programmierung

7.3  Zur Abschreibung einer Sachanlage ist folgende Grafik erstellt worden:

A

2000001

| B
C B
D=

7.3.1 Welches Abschreibungsverfahren ist hier grafisch dargestelit?

7.3.2 Ergénzen Sie die in der Grafik fehlenden Achsenbeschriftungen (A und B):

A: B:

7.3.3 Ergénzen Sie die in der Grafik fehlende Beschriftung der Legende (C und D):

C: D:

7.3.4 Zeichnen Sie in der Grafik die fehlende Séaule (E) ein.

Weiter auf Aufgabenblatt — Seite 2 —
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Wichtig: Dieses Arbeitsblatt ist mit abzugeben!

7.4  Kreuzen Sie an, ob folgende Aussagen zum Anlagenbereich richtig oder falsch sind:

Aussagen richtig falsch

Alle Anlagegtter dienen kurzfristig dem Geschéftsbetrieb.

Ein neuer Computermonitor fir 399,00 € netto muss uber
0860 BM verbucht werden.

Die Wertminderungen von Geringwertigen Wirtschaftsgutern
werden auf einem eigenen Aufwandskonto erfasst.

Die Abschreibung auf Anlagen ist die buchhalterische Erfas-
sung der Wertminderung.

7.5 Unternehmen kdnnen auch Leasinginvestitionen vornehmen. Hierzu liegt Ihnen fol-
gende Infografik vor:

Bedeutung des Leasing steigt weiter

Leasinginvestitionen in Deutschiand

in Milliarden Euro
e Biromaschinen, EDV

re S
o 4rd4 Machrichten-,
o ﬁ 53,1 Signattechnik,
46,4 46,4 Giter P Sonstiges
@ Produktions-
A Fahrzauge | maschinen
T o 7 3&4 Geschafts-, Biro-
J ) § gebdude, Handels-
| - Y .l.l Produktionsgebdude,  objekie
| A @L Hallen, Sonst. Baulen
ﬁh . Produzierandes

e

I - -. w #
| "EEED;.EJF-J“ — = 27,4 ™, Gewerbe
Kunden B>
230
2001 worautig, 2002 anhand Lang-, Hardel, Verkehr
| von Plandaten berschnet . Forstwirtschatt 090 — | 95
2000 2001 2002 Staat 2,8 Privathaushalte
Cualle: BOL _Bezogen auf dis pesamivinschafthchen Imestionen et 106 0103

Zu dieser Infografik sind folgende Aufgaben zu bearbeiten:

7.5.1 Welches Anlagegut hat den grof3ten Leasing-Anteil?

7.5.2 Berechnen Sie, wie viel Mrd. € an Leasinginvestitionen im Jahr 2002 in Deutschland
fur ,Biromaschinen, EDV* ausgegeben wurden.
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Abschlussprifung 2004

an den Realschulen in Bayern
BETRIEBSWIRTSCHAFTSLEHRE/RECHNUNGSWESEN

NACHTERMINAUFGABE

L dsungsvorschlag Maximal
anrechenbare
Fehler
|Auf gabe 1 |
1.1 2880 KA an 2800 BK 800, 00 EUR 2
1.2.1 Buchwert 31.12.2002 1.102, 34 EUR
- Nettoverkaufserl 6s 775,00 EUR
Buchver | ust 327, 34 EUR
2880 KA 899, 00 EUR an 5410 EAAV 775,00 EUR
4800 UST 124,00 EUR
5410 EAAV 775,00 EUR
6960 VAVG 327,34 EUR an 0870 BA 1.102, 34 EUR 8
1.2.2 AfA = Absetzung fir Abnutzung 1
1.2.3 Beimdegressiven Abschrei bungsverfahren ergeben sich in den ersten
Nut zungsj ahr en hdhere Abschrei bungsbetrage als bei |inearer Abschrei-
bung. 1
1.3 1. Novenber 2 Monate 31. Dez. 1 Mon. 31. Januar
Fom o m e e e e e e e e e mea e o s SRS :
320, 00 EUR 160, 00 EUR
2800 BK 480,00 EUR an 5710 ZE 160, 00 EUR
2690 SOFO 320,00 EUR 4
1.4.1 Bei der Bildung einer Rickstellung darf noch kei ne Unsatzsteuer aus-
gewi esen werden, da die Hohe der Rickstellung auf einer Schéatzung be-
ruht. 1
1.4.2 Der Zusatz ,e. K “ steht fur ,eingetragener Kaufmann“ bzw. ,eingetra-
gene Kauffrau“. 1
1.4.3 3900 SORST an 5490 PFE 6. 500, 00 EUR 2
20




4 Abschlussprifung 2004 Nachterminaufgabe
|Auf gabe 2 |
2.1.1 Z B.: =D4+D7 2
2.1.2 7z B.: =D12*100/D11 3
2.2 Z. B.: Edel stahl 1
2.3.1 Fertigungsmaterial (Rohstoffverbrauch) 80,00 EUR, 100, 00%
+ Mat eri al genei nkost en 6, 80 EURL 8, 50%
Mat eri al kost en 86, 80 EURY 108, 50%
+ Fertigungskosten 173, 20 EUR*
Her st el | kost en 260, 00 EUR 2
2.3.2 Fertigungsl 6hne 70,00 EUR  100%
+ Fertigungsgenei nkost en 99,40 EUR 142 |%
169, 40 EUR 242%
+ Sonder ei nzel kosten der Fertigung 3,80 EUR
Ferti gungskost en 173,20 EUR 3
2.4 Her st el | kost en 260,00 EUR, 100%
+ Verw. -/ Vtr.-&XK 62,40 EUR 24%
Sel bst kost en 322,40 EURy 124%
+ Gewi nn 26,10 EUR
Bar ver kauf sprei s 348,50 EU 85%
+ Kundenr abatt 61, 50 EUR 15%
Li stenver kaufspreis 410,00 EUR! 100%
26,10 - 100
Gewinn = ----------- = 8,10 (% 4
322,40
15
| Auf gabe 3 |
3.1 Li st enei nkauf sprei s/ 200 Stiuck = 162,00 « 200 = 32. 400,00 EUR
6010 AWF 32. 400,00 EUR
2600 VORST 5.184, 00 EUR an 4400 VE 37.584,00 EUR 4
3.2 Rechnungsbet rag (Ei ngangsrechnung) 37.584,00 EUR 100%
- Skonto (brutto) 1.127,52 EUR 3%
Uber wei sungsbet r ag 36. 456,48 EUR 97% 1
3.3.1 Uberwei sungsbetrag 36. 456, 48 EUR
- Cut haben Bankkonto 8. 375,50 EUR
Uber zi ehung Bankkont o 28. 080, 98 EUR 2
3.3.2 _ 28.080,98 « 9,75 « 80
Sollzinsen = --------------------- = 600, 09( EUR)
100 « 365
Skonto (netto) = 1.127,52 : 1,16 = 972,00 EUR
Skonto (netto) 972,00 EUR
- Zi nsaufwand 600, 09 EUR
Ei nsparung (Skontovorteil) 371,91 EUR 4
3.4 4400 VE 37.584,00 EUR an 2800 BK 36. 456, 48 EUR
6012 NF 972,00 EUR 4
2600 VORST 155,52 EUR

15
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| Auf gabe 4 |
4.1 6140 AFR 240, 00 EUR
2600 VORST 38,40 EUR an 2880 KA 278,40 EUR 4
4.2 Z. B.: Der Lieferer nmichte den Kunden an sich bi nden. 1
4.3 2400 FO 17. 965,50 EUR an 5000 UEFE 15. 187,50 EUR
5100 UEHW 300, 00 EUR
4800 UST 2.478,00 EUR 5
4.4 2470 ZWFO an 2400 FO 17. 965, 50 EUR 2
4.5 6950 ABFO 15. 487,50 EUR
4800 UST 2.478,00 EUR an 2470 ZWFO 17. 965, 50 EUR 4
4.6 Z. B.: ,Mangel s Masse" hei3t, dass nicht genugend Vernbgen vorhanden
i st, umdas Insolvenzverfahren durchfihren zu kénnen. 1
17
|Auf gabe 5 |
5.1 Kurswert (125 Metall bau- Aktien) 5.825,00 EUR 100%
+ Spesen 58, 25 EUR 1%%
Bankl ast schrift 10.06. 2002 5.883,25 EUR 101%
Kurs = 5.825,00 : 125 = 46,60 (EUR
Di e Metall bau- Aktien wurden zum Kurs von 46,60 EUR je Stick erworben. 3
5.2.1 Z. B.: Langer anhal tende Kurssteigerungen werden als ,Hausse* be-
zei chnet . 1
5.2.2 Durchschnittlicher Renditeunterschied = 10,2 - 5,2 = 5,0
Der Renditeunterschied betragt 5,0 Prozentpunkte. 1
5.2.3 Zutreffende Aussagen: A B 2
5.3 Bankgut schrift 05.08.2003 5. 346,00 EUR
- Bankl astschrift 10.06. 2002 5.883,25 EUR
Kur sver | ust - 537,25 EUR
2800 BK 5.346,00 EUR an 2700 W, 5.883,25 EUR
7460 VAWP 537,25 EUR 4
5.4 Di vi denden 281, 25 EUR
- Kursverl ust 537,25 EUR
- Depot gebihr en 30,00 EUR
Verlust in 421 Tagen - 286,00 EUR
- 286,00 « 100 365
Effekt. Verz. = ------mommmmomaaoo =- 4,21 (9 4
5.883,25 « 421
15

- Bitte wenden -
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|Auf gabe 6 |
6.1 8020 QW an 3000 EK 421. 085, 00 EUR 2
6.2 Es liegt ein Mehrbestand vor, da das Konto 5200 BV auf der Habenseite
des Kontos 8020 GUV erscheint. 2
6.3 Ursat zer| 6se Fertigerzeugni sse 4.110. 665, 00 EUR
+ Unsat zer| 6se Handel swar en 1.110. 825,00 EUR
Sunme Unsat zer | dse 5.221. 490, 00 EUR
421. 085,00 « 100
Ursat zrentabilitat = ---------------- = 8,06 (%
5.221. 490, 00 2
6.4 Ei genkapital (Anfangsbestand) 5.328.915,00 EUR
+ Jahr esuber schuss 421. 085, 00 EUR
- Privatent nahnen 150. 000, 00 EUR
Ei genkapital (Schlussbestand) 5.600.000,00 EUR
421. 085,00 « 100
Ei genkapitalrentabilitat = ---------------- = 7,90(%
5. 328. 915, 00 3
6.5 Z. B.: Die Eigenkapitalrentabilitat ist imVergleich nit anderen An-
| agef ornen (aktuelle Uraufrendite) gut. 1
10
[Auf gabe 7: Auf gabenbl att |
7.1 Losungen zum Ar bei t sbl att 3
auf den fol genden Seiten!
7.2 2
7.3.1 1
7.3.2 2
733 2
7.3.4 1
7.4 4
7.5.1 1
7.5.2 2
18

[Sunme der anrechenbaren Fehler insgesant: 110
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Aufgabe 7

Die folgenden Aufgaben 7.1 bis 7.5 sind auf diesem Aufgabenblatt zu bearbeiten.

7.1 Investitionen in Anlagegtter werden von Unternehmen aus verschiedenen Griinden
vorgenommen, z. B. Ersatzinvestition (Kennbuchstabe A), Erweiterungsinvestition
(Kennbuchstabe B) und Rationalisierungsinvestition (Kennbuchstabe C).

Ordnen Sie diese Investitionsgriinde (Kennbuchstaben) den folgenden Fallen zu:

Falle: Kennbuchstabe

Austausch einer defekten Maschine durch eine neue. A

Kauf einer neuen Maschine um Kosten zu senken.

Kauf einer neuen Maschine um alle Auftrage ausfiihren zu kénnen. B

7.2 Kreuzen Sie an, welche zwei Positionen beim Kauf einer computergesteuerten Maschi-
ne zu den Anschaffungsnebenkosten gehéren:

&< Montage &< Schmiermittel &< Strom &< Programmierung
7.3  Zur Abschreibung einer Sachanlage ist folgende Grafik erstellt worden:

2000001

a"
C B
D=

7.3.1 Welches Abschreibungsverfahren ist hier grafisch dargestelit?

In der Grafik ist das lineare Abschreibungsverfahren dargestellt.

7.3.2 Ergénzen Sie die in der Grafik fehlenden Achsenbeschriftungen (A und B):

A: Euro (Betrag) B: Jahre

7.3.3 Ergénzen Sie die in der Grafik fehlende Beschriftung der Legende (C und D):

C: Restbuchwert D: Abschreibungsbetrag

7.3.4 Zeichnen Sie in der Grafik die fehlende Séaule (E) ein.

Weiter auf Aufgabenblatt — Seite 2 —
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7.4  Kreuzen Sie an, ob folgende Aussagen zum Anlagenbereich richtig oder falsch sind:

Aussagen richtig falsch
Alle Anlagegtter dienen kurzfristig dem Geschéftsbetrieb. X
Ein neuer Computermonitor fir 399,00 € netto muss uber X

0860 BM verbucht werden.

Die Wertminderungen von Geringwertigen Wirtschaftsgutern X

werden auf einem eigenen Aufwandskonto erfasst.

Die Abschreibung auf Anlagen ist die buchhalterische Erfas- X

sung der Wertminderung.

7.5 Unternehmen kdnnen auch Leasinginvestitionen vornehmen. Hierzu liegt Ihnen fol-
gende Infografik vor:

Bedeutung des Leasing steigt weiter

Leasinginvestitionen in Deutschiand

1 aren Eufr-g’“"“-- Biromaschinen, EDV

re S
- 474 B, Machrichten-,
o ﬁ 53,1 Signattechnik,
46,4 46,4 Giter P Sonstiges
@ Produktions-
A Fahrzauge /' maschinen
T o 7 3&4 Geschafts-, Biro-
J R ) gebdude, Handels-
| - = Produktionsgebdude,  objekie
| A @1} Hallen, Sonst. Baulen
ﬁh . Produzierandes

e

I - -. w #
| "EEED;.EJF-J“ — = 27,4 ™, Gewerbe
Kunden B>
230
2001 worautig, 2002 anhand Lang-, Hardel, Verkehr
| von Plandaten berschnet . Forstwirtschatt 090 — | 95
2000 2001 2002 Staat 2,8 Privathaushalte
Cualle: BOL _Bezogen auf dis pesamivinschafthchen Imestionen et 106 0103

Zu dieser Infografik sind folgende Aufgaben zu bearbeiten:
7.5.1 Welches Anlagegut hat den grof3ten Leasing-Anteil?

Das Anlagegut mit dem grof3ten Leasing-Anteil sind Fahrzeuge.

7.5.2 Berechnen Sie, wie viel Mrd. € an Leasinginvestitionen im Jahr 2002 in Deutschland
fur ,Biromaschinen, EDV* ausgegeben wurden.

Leasi ngi nvestiti onen 12,9 « 46,4
far ,Buromaschi nen, EDV* = ----------- = 5,99(Md. EUR



